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Observations stte nouvelle régle a calcul (e A. W. FABER ost
générales. destinée spécialement aux Iingénieurs=électriciens et
| mécaniciens. Néanmoins on peut s'en servir également pour
{ | loutes les sortes d’opérations qui s’effeciuent avee Pancienne régle
d caleul. Sa construction ne présente que de légeres modilications qui per-
mettent de faire trois autres genres de calculs trés importants. Les anciennes
divisions métriques sur le biscau b et sur le fond intérieur o sont remplacées
par des ¢chelles spéciales; la rainure dans laquelle glisse le curseur a élé
reportée au sommet de langle obtus du bhiseau b; la réglette se termine &
gauche par une portée métall que taillée en biseau, qui permet de nouvelles
lectures. Ainsi qu'on le voit par la figure ci-dessus, la forme de cette nouvelle
regle & calcul est presque completement semblable 4 celle de ancienne.
Echelles logarith- Du fait que la rainure cu curseur se trouve maintenant au sommel du

mes-logarithmes. hiscau b, la surface totale de celui-ci a pu atre utilisce pour y placer deux
éehelles superposées nommées échelles log log. A proprement parler ces deux
¢chelles n’en font qu'une, qu'il a été nécessaire de partager en deux parties,
4 cause de sa grande longueur. Lléchelle totale va de 1,1 4 100.000; la premidre
partie est graduée de 1,1 4 2% ¢t la deuxieme, de 2,9 4 100.000. Sur le hiseau
b le curseur porte un index taillé en biseau, dont le tranchant correspond
exaclement au trait du verre. A laide de cet index, de I'échelle log log et de
la graduation inférieure de le réglette, on peut, dans les limites comprises

X

entre 1,1 el 100.000, faire des opérations de la forme ax ou I/ a, clest-i-dire
¢lever 4 une puissance donnée ou extraire une racine, sans qu'il soit nécessaire
que a et x soilent des nombres entiers. En choisissant 1,1 comme limite in-
ferieure, on a pris comme base les valeurs qui se présentent le plus fréquemment
dans la pratique; la limite svpérieure, 100000, a 6té donnde ensuite par la
longueur de la régle. Les derx parties de Péchelle log. log. dépassent nn pen
les extrémités des dchelles de la régle. A droite de 10 de Péchelle inférieure
de la réglette se trouve un index W. La longueur 1 4 W est égale a la
longueur de Uéchelle inférienrs log. log.

lev exemple: 1,124 22 = 1,2993.

Puissances. Amener Iindex du curseur sur la division 1,124 de I'échelle log log, puis
le trait 1 de la graduation inferieure de la roglelte sous le trait duy curseur;
faire glisser ensuite ce dernier jusqu'd ce que son trait de repere soil sur la
division 2,24 de la graduation inférieure de la réglette; le tranchant de lindex
du cursenr indique alors sur Uézhelle log log la [Yissance cherchée, qui est 1,2993,

I1 ressort de cel exemple quil est trés simple de déterminer une puissance
inférienre & 29. Lorsque la juissance esl supérieare a 2.9 of se lrouve par
conséquent dans la deuxiéme sartie de échelle log log, on a recours a Pindex
W comme dans Pexemple suivant:



2eme axemple: 1,660 7 = 5,08,

Amener corame précédemment Uindex du curseur au-dessus de 1,665 de
Péchelle log. log., placer le trait W de la graduation inféricure de la réglette
sous le trait du curseur, amener ce dernier au-dessus de Pexposant 3,17 sur
la gradualion inférieure de la réglette, et lire la puissance 5,03 au dessous de
Iindex du curseur sur la deuxiéme partie de Uéchelle log. log.

a5
3eme exemple: |/ 265 =322

Amener lindex du curseur sur la division 26,6 de 'échelle log log, puis
la division 2,8 de la graduation inférieure de la réglette sous le trait du curseur:
faire gliszer ensuile celui-ci jusqu’d ce que son trait de repére soit sur le trait t
de la graduation inférieure de la régletle; 'index du curseur marque alors sur
I'échelle log log la racine cherchée, qui est 3,22, Si la racine est inférieure
4 29, on a recours 4 'index W et on trouve le résultat dans la premiére partie
de Téchelle log leg, ainsi que le montre 'exemple suivant:

7,18
4eme pxemple: [/ 875 = 1,354 :

Placer le eurseur sur 8,75 de l'échelle log log, amener I'exposant 7,15 de
la graduation inférieure de la réglelte sous le trait du curseur puis ce dernier
sur I'index W, et lire la racine 1,854 sur la partie inférieure de 'échelle log log.

Si la racine est inférieure 4 1,1 il n'est pas possible de Pextraire a Iaide
de la régle a caleul, de méme qu'il est impossible de se servir de cette rogle
pour élever un nombre inférieur a 1,1 & une puissance quelconque, par le
procédé ci-dessus.

Au fond de la régle la division métrique a été remplacée par deux
nouvelles ¢chelles logarithmiques. L’extrémité gauche de la réglette est pourvue
d'une garniture métallique biscautée permettant de lire les résullals avee plus
de précision, le métal s'usant moins facilement TL'échelle supérieure perme!
de déterminer, d'un seul coup de réglette, le rendement des dynamos et des
moteurs éleclriques, ou leur puissance, en kilowatts ou en chevaux, lorsquion
connait leur rendement.

L’échelle inférieure permet de délerminer, en deux coups de réglelte
seulement, la chute de tension dans une ligne, cennaissant Uintensité du courant,
la longueur el la section du fil. Bien entendu on peut déterminer n'importe
lequel de ces facleurs lorsque les autres sont connus. Ce procédé ne s'applique
toutefois quiau courant continu et au courant aliernatif sans décalage de phases.

Pour plus de simplicité¢ I'¢ehelle supérienre sera appelée échelle des
rendements, et 'échelle inféricure, I'échelle de la chute de tension ou Péchells
des volts.

A droite de la graduation supérienre de la régle se trouve la marque
K. W. (kilowatts), et & droite de la graduatior supérienre de la réglette, la
margue L. P. (chevaux). L’échelle des rendements, au fond de la régle, donne
a partir de 100 le rendement des dynamos en aillant vers la gauche ot celu
des moteurs en allant vers la droite.

beme exemple: déterminer le readement d’une dynamo de 90 kw
qui absorbe 134 chevaux.

Amener la division 13,4 (correspondant & 134 chevaux) de la gradualion
supérieure de la régletle au-dessous de la divisicn 90 de la graduation supérienre
de la regle: Textrémité gauche de la réglette ‘ndique le rendement cherché,
goit ici 91,3", sur 'échelle correspondante.

On voit par cet exemple que, pour un rendement donné, on peut déter-
miner, sans changer la position de la réglette, toutes les puissances imaginables
en kw ou en chevaux. Pour cela il suffit d'amener Uextrémité gauche de la
réglette sur la division correspondant au rendement donné; i toute division de
la réglette, lue en chevaux, correspond sur la régle la puissance en kilowatts,
et réeiprogquement.

Racines.

Bchelles au fond
de la regle.

Rendement des
dynamos.



Rendement des
moteurs.

Echelle de la chute
: de tension —
Echelle des volts.

Geme exemple:  soit 90°/, le rendement donné.

Amener Pextrémité gauche de la réglette sur dynamo 90, et lire par
exemple au-dessus de 20 chevaux 13.25 kw; an-dessus de 50 chevaux 33,1 kw
au-dessus de 100 chevaux 66,24 kw, etc.

7éme gxemple: déterminer le rendement d’uvn moteur de 20
chevaux absorbant 17,1 kw.

Amener 2 de la graduation IL P. au-dessous de 17.1 de la graduation K. W.
et lire & gauche de la réglette le rendement cherché, soit 86°,. Comme dans
l'exemple précédent, il s’ensuit que, pour lout rendement donné, la puissance
absorbée en kw se trouve immédiatement au-dessus de la puissance fournie
en chevaux.

L’emploi de celte éehelle est aussi simple que celui de la précédente.
La chute de tension dans une ligne & courant continu ou & courant alternalif,
dans ce dernier cas a la condition seulement que le circunit soit 4 charge non

; : i il : ;
induetive, se caleule d’apres la formule e = o e ¢tant la chute de lension

en volts, I l'intensilé en ampéres, 1la longueur simple de la ligne en m,  la
section du fil en mmq et e la conslante du euivre. Pour la graduation de la
régle cette constante a &té prise égale 4 28,7, L'échelle indigue directement la
perle en volts, entre 0,5 et 10 volts.
8eme axemple: délerminer la chule de tension dans une ligne
de 70 mmq ‘de section, et de 80 m de longueur,
Pintensité étant de 60 ampéres.

Amener le trait 1 de la graduation supérieure de la réglette sous la
division 6 de la rogle, puis le trait du eurseur sur la division 8 de la réglette
iproduit 1 >< 1), puis faire glisser la réglette de manieére a amener la division 7
de la graduation supérieure scus le trait du curseur (quotient I—Tf [) et lire
directement sur 'éehelle des volls la ehute de tension cherchée, soit iel 2,58 volts.

Iei la végle a un avantage qui saute immdédiatement anx yeux., Sila
chute de tension lrouvée esl lrop forte un simple déplacement de la réglelte
permel de délerminer immédiament la section nécessaire pour obtenir la chute
de tension voulue. Supposonst que celle-ci doive étre de 1 volt seulement; le
curseur restant en place, amerer la réglette sur la division 1 de T'échelle des
volts, et lire sows le trail du curseur, sur la graduation supérieure de la
réglefle, la section cherchée, qui est ici de 167 mmq.

Si 'on ameéne Pexlrémité gauche de la réglette sur la division corres-
pondant & une chute de tension donnée, et le trait du curseur sur ecelle qui
correspond & une section déterminde, on peut oblenir, par des déplacements
suceessifs de la roglette, tous les facteurs du produit “longueur >< intensité®
qui sont valables pour la section et la chule de tension admises.

Il est done tres facile, & Vaide de D'échelle des volis, de délerminer
nlimporte quel factear de la formule ci-dessus lorsque les anlres sont connus.

La régle porte les constanles usuelles 287 et 736; au revers elle porte
en outre une série des constantes les plus usitées en électricité et en méecanique.
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